

隐蔽斗争化名背后的暗战

隐蔽斗争，顾名思义，核心就在于“隐蔽”二字，而以化名为掩护开展隐蔽工作，既可以堂而皇之地公开使用，又不至于暴露身份或泄露机密，因而成为隐蔽战线常用且有效的掩护方式。

“伍豪”的由来

早在天津从事学生运动期间，周恩来就有了强烈的隐蔽斗争意识。在觉悟社成立之初，周恩来就提出：“我们已经决定献身于革新中国的事业，前途少不了危险艰难。用各人的真姓名发表文章或写信联络，难免不受鹰犬注意。我建议用数字代替各人姓名，大家抓签决定自己的数字。”

于是，20名男女同学一致弃用原有姓名，大家从1到50这50个号码中任意抓取一个号码作为各自代号。邓颖超抓到1号，化名“逸豪”。周恩来抓到5号，化名“伍豪”。这就是“伍豪”这个传奇化名的来历。后来，在拥有了自主研制的电台之后，周恩来亲自研制了党的第一套密码，用他的化名“伍豪”命名为“豪密”。这

套著名的“豪密”，采用复译法的二重密码体制，同字不同码，同码不同字，破译者摸不到规律。

情报科科长“王庸”

“王庸”这个化名，代表着陈赓隐蔽斗争生涯中最耀眼的一段岁月。1928年至1931年担任特科情报科科长期间，陈赓化名“王庸”，具体参与策划李克农、钱壮飞、胡底打进国民党特务机关，直接负责“龙潭三杰”潜伏的经营指导工作，又在敌人侦探机关内部建立了反间谍关系杨登瀛，创造了对敌实施“打进去、拉出来”的成功范例。在危急关头保卫了党中央的安全，营救了许多同志。

据说，当时的国民党特务机关获悉陈赓活跃在上海搞地下工作后，随即发出通缉令，并敦请租界巡捕房协助抓捕陈赓。英租界巡捕为此专门约见“王庸”先生，请他帮忙搜集陈赓的有关线索。“王庸”当时在上海滩有多么神通广大，“委托陈赓抓陈赓”的故事最能说明问题。

从“矛盾”到“茅盾”

党早期的秘密交通工作鲜为人知，但第一位专职交通员的大名却无人不知，他就是现代著名作家茅盾。

茅盾原名沈德鸿，字雁冰，1921年二三月间经中共创始人之一的李汉俊介绍，加入上海共产党发起组，是最早的党员之一。中央局利用沈雁冰在商务印书馆编辑《小说月报》的掩护身份，委任他为直属中央的联络员，沈雁冰遂成为党内第一位专职交通联络员。1927年8月下旬，沈雁冰开始撰写他的第一部中篇小说《幻灭》，打算完稿后发表在《小说月报》上。写完前半部分后，他想让时任《小说月报》编辑的叶圣陶看看。那一时期沈雁冰正被蒋介石通缉，为避免给叶圣陶添麻烦，他随手写上“矛盾”二字作为化名署名。

叶圣陶看了稿子表示，稿子可以排发，但矛盾这个名字一看就是假的，经不住国民党特务盘问，不如在“矛”字上加个草字头，茅姓人很

多，不致引起注意，沈雁冰欣然接受。自此，“茅盾”这个名字逐渐成为正式笔名。

“中央农委”与“农村”无关

1940年6月，中央交通局在延安重建，对外称“中共中央农村工作委员会”，实际负责党中央与日伪占领区和国民党统治区的秘密交通工作。

1941年，党中央决定将全国各根据地团以上主要干部数千人召回延安参加整风运动，“中央农委”迎来了一场规模空前、难度空前的重大考验。时值日军抽调其在华北90%以上的兵力“扫荡”各抗日根据地，国民党接连发起反共高潮。延安面临四面受敌的严峻考验，东有日军和阎锡山部，南有胡宗南部，西有马步芳、马鸿逵部，北有邓宝珊部。

就是在被敌人包围得“密不透风”的情况下，“中央农委”在1941年至1943年长达两年时间里，冲破日伪、国民党军的重重封锁，成功护送全国几千名团以上干部，往返于华北、华东、华中直至海南岛等各抗日根据地与延安之间，参加了整风运动。 秦正

古人做饭用啥油

先秦时期，油都是从动物脂肪中提取的。有文字记载以来，油一开始叫“脂”或“膏”。《释名》曰：“戴角曰脂，无角曰膏。”比如，牛油羊油称脂，猪油则称膏。还有另一种解释：凝固成固体的称脂，融化成液体的叫膏。

到了汉代，已经出现了植物油。最早的榨油原料是芝麻。芝麻因为是张骞从西域胡地带回的，所以最早叫“胡麻”，所生产的油叫“胡麻油”。据史料记载，在西晋以前，芝麻油已经被广泛地应用在食物烹饪中了。

在宋代，榨油技术得到了长足的发展，用于榨油的油料作物开始增多，包括大麻油、菜籽油、芥子油等。据《梦溪笔谈》记载：“今之北人喜用麻油煎物，不论何物，皆用油煎。”

问世于明朝晚期的《天工开物》中，详细介绍了10余种油料作物的出油率、油品的性状及优劣排名：最好的是胡麻、菜菔子（萝卜籽）、黄豆、菘菜籽（白菜籽）；其次是苏麻、芸苔籽（油菜籽）；再次是茶籽、苋菜籽；最差的是大麻仁。对于制油工艺，书中提到了一种“水煮法”，这种方法被用来从蓖麻和芝麻中取油，这就是我们现在所说的“水代法”。用水代法制取的芝麻油，就是如今的“小磨香油”。曾昭安

文明健康 绿色环保

公益广告

低碳出行 与未来同行



中共青岛市委宣传部

美德健康生活方式 公益广告

节俭绿色 俭以养德 简约适度 低碳生活



中共青岛市委宣传部